ATUHCKA9 MARAGE

Издается с 1930 года

Цена свободная

№ 59 (11692) Вторник 22 мая 2012 года

Навстречу Х Международному фестивалю

Газета Агинского Бурятского округа

Алтаргана — праздник без границ

В июле этого года в Агинском Бурятском округе состоится X Международный Бурятский фестиваль «Алтаргана-2012». На этот раз Забайкальский край будет выступать в роли принимающей стороны. О некоторых подготовительных моментах предстоящего события в разговоре с заместителем председателя организационного комитета по подготовке празднования фестиваля «Алтаргана-2012», руководителем Администрации Агинского Бурятского округа Сокто Мажиевым.

ОКРУГ ЖДЕТ ГОСТЕЙ

- Сокто Бальжинимаевич, Ага второй раз принимает Международный Бурятский фестиваль «Алтаргана» и впервые в объединенном субъекте. Почему однозначно именно Агинский округ выбран местом его проведения, а не краевой центр, как это было, к примеру, в схожей ситуации в Иркутской области?

- Изначально предполагалось, что открытие фестиваля и некоторые творческие конкурсы пройдут в Чите, но затем на организационном комитете было принято решение о том, чтобы праздник полностью провести на территории Агинского Бурятского округа. Во-первых, у нас есть для этого все условия, возможности и опыт проведения данного мероприятия. Во-вторых, значительно сократятся транспортные переезды, а это, в свою очередь, удобнее для участников фестиваля и доступнее для его гостей. Ну и, наконец, люди с нетерпением ждут этого праздника, а проведение его в Аге соберет больше

СПКК – это банк на селе и от его

успешной деятельности по выдаче

займов зависит благополучие ини-

циативных людей в наших поселе-

ниях. Одним из эффективных инст-

рументов поддержки земляков яв-

ляется потребительский кредитный

кооператив «Труд» в Кункуре, пред-

седателем которого работает Да-

шизыгба Цыренович Алексеев,

ставший по решению кункурцев

За его плечами – годы работы в

сельскохозяйственном производ-

стве. управленческий опыт. Одна из

характерных черт - беспокойство

за развитие родного Кункура, тру-

долюбивых людей, проживающих

на берегу Онона и в приононских

Особенность села в том, что здесь

все на виду, и люди быстро делают

выводы или дают оценку человеку,

тем более организации, связанной

с деньгами. Поэтому в Кункуре оп-

ределено общее мнение, что паи-

щики и заемщики кооператива в

равной степени отвечают за судь-

бу и реальные действия местного

финансового фонда взаимопомо-

По словам Дашизыгбы Цырено-

местным «банкиром».

степях.

зрителей. Поэтому решение о проведении фестиваля на территории Агинского округа является вполне обоснованным.

- Из каких источников финансируется подготовка и проведение фестиваля? И не возникают ли на данном этапе финансовые затруднения?

Основные финансовые расходы на проведение фестиваля предусмотрены из бюджета Забайкальского края. Решением правительства края на эти цели выделяется 12 миллионов рублей. Данная сумма заложена в бюджете на 2012 год и первые трансферты уже поступают, поэтому на сегодняшний день никаких финансовых затруднений нет. Кроме того, рабочая группа и организационный комитет проводят большую работу по привлечению спонсорских средств. Пользуясь случаем, хотелось бы поблагодарить тех людей, которые уже откликнулись и выделили денежные средства, либо предоставили при-

- Республики Бурятия, Монго-



лия, Усть-Ордынский Бурятский округ, Забайкальский край являются неизменными гостями и участниками фестиваля. Делегации каких регионов, городов, а может быть, и стран среди участников фестиваля мы можем увидеть впервые?

- На сегодняшний день подтвердили свое участие в фестивале Иркутская область, Хэнтэйский и Дорнод аймаки Республики Монголия. Недавно я побывал в Хулунбуире, где встречался с мэром, передал ему приглашение от губернатора Забайкальского края. Они тоже подтвердили свое участие. Вы знаете, что там проживают шэнэхэнские буряты? Кроме того, приглашены и дали согласие на участие в фестивале бурятские диаспоры из российских городов: Якутска, Красноярска, Томска, Новосибирска, Нерюнгри, Москвы, а также государств: Украины, Казахстана, собираются приехать гости из Чехии. В данное время в адрес администрации округа поступает множество звонков из разных уголков мира. Люди интересуются, когда и где будет проходить фестиваль. «ЗУНАЙ НААДАН»

«ЗУНАЙ НААДАН» КАК ГЕНЕРАЛЬНАЯ РЕПЕТИЦИЯ

- Какие шаги предпринимаются со стороны администраций округа и края по сохранению самобытной культуры, наследия бурятского народа?

- Эта работа ведется в округе уже на протяжении многих лет. Пик ее пришелся на тот период, когда Агинский округ был самостоятельным субъектом. В новых условиях, в рамках объединенного субъекта Российской Федерации, данная работа продолжается. Принят Закон Забайкальского края «О сохранении и развитии бурятского языка». С первого июля 2010 года на базе окружного Центра народного творчества создан и открыт Центр развития бурятской культуры.

Окончание на 2-й стр.

Кредитны

Кредитные кооперативы

«Труд» трудится в поддержку селян

Сельские потребительские кредитные кооперативы в Агинском округе - явление уникальное в Сибирском регионе, в большинстве своем продолжают выполнять свою миссию по микрокредитованию сельских бизнес-проектов. Как и во всяком пилотном проекте, есть свои издержки, но они решаемы.

года получили «добро» 20 проектов на 700 тысяч с небольшим рублей. В Кункуре делают ставку в первую очередь на вкладывание денег в сельскохозяйственное производство. Львиная доля займов затрачена на заготовку и приобретение грубых и концентрированных кормов. Кроме того, с помощью креди-ТКК приобретены автомобили и трактора, открыта пекарня. Займы сыграли свою роль в строительстве стоянок, где требуются немалые деньги. Механизатору С.Цыденжапову с помощью займов «сельского банка» удалось обустроить животноводческую стоянку, закупить скот, построить дом, помещения для сельхозживотных. Сотрудничество с кооперативом позволило семье Раднаевых заняться, помимо животноводства и овощеводства, новым видом деятельности - бортничеством. Мед приононского разнотравья по праву считается одним из лучших по вкусовым качествам. С помощью «Труда» реализован социально значимый проект – займ муниципальному предприятию «Онон» позволил закупить трактор для обеспечения селян питьевой водой.

Налажено тесное сотрудничество и партнерство с базовым коллективным хозяйством - СПК «Кункур», основы существования села. Сельхозпроизводство циклично, здесь нет выходных и праздничных дней. Во время посевной, уборочной кампаний, приема приплода можно опереться на финансовое итоге позволяет сохранить положительный баланс сельхозпроизводства. По большому счету, в селе нет особого разделения на собственное и коллективное. Личные подворья, фермерство, СПК обеспечивают занятость и жизнь земляков.

вают занятость и жизнь земляков. По твердому убеждению Д.Ц.Алексеева, сельский кооператив более доступен селянам, вовлекает их в трудовую деятельность, поддерживает инициативу и предприимчивость граждан, дисциплинирует заемщиков и развивает умение рассчитывать свои силы и финансовую грамотность. Человек, вошедший в непростую сферу предпринимательского дела, учится думать и считать.

Первый опыт позволяет увереннее работать и с коммерческими, государственными банками.

Кроме того, сельский банк более оперативен и менее бюрократичен. Во главу угла ставятся деловые качества заемщика, оценивается его реальная платежеспособность.

Поэтому в «Труде» достигается стопроцентная возвратность займов, которые выдаются следующим претендентам. Таким образом, заемщик ответственен и перед другими его последователями. Периодически заслушиваются отчеты по целевому использованию средств.

Услугами СПКК успешно пользуются и своевременно возвращают займы члены кооперативов М.Ломбонова, Ц.Юндундоржиева, Д.Дугарова, Ц-Д.Чимитова, П.Аюрзанаев, Д-Р.Нимаев, Д.Ирдынеев и другие.

Наша газета опубликовала материалы о деятельности сельских кредитных кооперативов в Бальзино, Зугалае, Кункуре. И вырисовывается основной вывод, что кооперативы в селах стали действенным, доступным финансовым инструментом для своих земляков. Дальновидный шаг, сделанный в Агинском Бурятском автономном округе. приносит плоды, зримые результаты. Недавно на встрече с главами муниципальных образований руководитель округа С.Б.Мажиев отметил. что власть предпринимает меры и вносит предложения в правительство края, отраслевые министерства по сохранению сельских кооперативов, пролонгации сроков возврата бюджетных средств. Чем эффективнее и продуктивнее будут работать сельские потребительские кооперативы, тем вероятнее, что их история будет иметь продолжение в будущем.

• Арсалан ДОБЧИНОВ.

Новости

Подготовка к фестивалю

В Администрации округа под председательством заместителя председателя Правительства Забайкальского края, руководителя Администрации Агинского Бурятского округа прошло заседание оргкомитета по подготовке и проведению «Алтарганы – 2012» на забайкальской, агинской земле. На заседание прибыли официальные представители Республики Бурятия, Иркутской области, Усть-Орды, Монголии, КНР. Забайкальский край представляли заместитель председателя Правительства края Н.Н.Жданова, отраслевые министры, главы администраций районов округа, ГО «Поселок Агинское» и др. С информациями о ходе подготовки к фестивалю выступили начальник управления социальной сферы Администрации округа М.Б.Болотова, начальники отделов развития культуры Р.Ц.Цыдендоржиев, развития физической культуры и спорта Б.Ц.Гомбоев, режиссер фестиваля Д.Д.Жамсоева. В работе оргкомитета принял участие и выступил главный федеральный инспектор по Забайкальскому краю Б.Б.Жамсуев. Более подробно в следующем номере.

• Лев БОРОЕВ.

Модернизация образования

На базе АСШ № 4 состоялся окружной семинар-совещание директоров образовательных учреждений «Модернизация общего образования: аспекты реализации системно-деятельностного подхода». О процессах модернизации в образовании Забайкалья рассказала заместитель министра образования Забайкальского края Б.Дамбаева. Научную точку зрения на перспективу развития современной школы в своем докладе раскрыла директор Центра довузовской подготовки С.Кимова. Также были заслушаны выступления специалистов на различные темы по развитию образования, были проведены открытые уроки, внеучебные занятия, обмен мнениями.

• Дарима РИНЧИНОВА.

Гран-при у челутайцев

17-19 мая в Чите проходил краевой конкурс «Театральная весна». Самый большой успех выпал на долю Челутайского народного театра, который выиграл Гран-при краевого смотра—ноутбук, соответствующий диплом. Коллектив Челутайского народного театра на суд жюри и зрителей представил пьесу Баира Ширибазарова «Алтан шагай» («Золотая лодыжка»), в которой показаны судьбы членов семьи репрессированных.

ЦыдендамбаБАДМАЦЫРЕНОВ.

вича, главным правовым документом СПКК считается Устав кооператива, принятый общим собранием, на основе которого текущую деятельность контролирует его совет и правление из пяти человек. В составе и глава сельской администрации Б.Ц.Бальжинимаев. И это правильно, там, где местная власть устраняется или не обращает вни-

риск увода средств в «тень». На сегодня в «Труд» входит 63 пайщика. С 2006 года выдано почти 350 займов на общую сумму 16,5 млн.рублей. С начала этого

мание на деятельность СПКК, есть